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Referat fra Hovedbestyrelsesmøde nr. 4 i DUI-LEG og VIRKE 
 
Dato: 2.–4. maj 2025 
 
Sted: Feriehjemmet Fanø, Sønden Bavnen 7, 6720 Fanø 
 
Mødeleder: Harun Muharemovic 
 
Referent: Claes Horne Kjældgaard 
 
Deltagere fysisk: Ann Urbrand, Marianne Halkjær, Harun Muharemovic, Peter Kaa Zastrow, Simon Karlsen, 
Ulla Ernst Hansen 
 
Deltagere via Teams: Nathasja Rasmussen og Claus Johnsen (alle dage), Poul Olsen (lørdag 9.00-12.00) 
 
Afbud: Martin Nielsen, Karina Jespersen, Oliver Gabrielsen, Simone Toftlund Hansen 
 
 

Fredag den 2. maj 2025 
 
Kl. 17.00 – Punkt 1: Ankomst og fælles madlavning 
Mødet blev indledt med fælles madlavning som en teambuilding-øvelse. Deltagerne fordelte opgaverne og 
lavede mad sammen i en afslappet og hyggelig atmosfære, hvilket skabte en god start på weekenden og 
lagde grunden for et tillidsfuldt samarbejde under resten af mødet. 
 
Kl. 19.00 – Punkt 2: Velkomst, DUI-sang og godkendelse af dagsorden – v./ Harun Muharemovic (HM) 
Harun bød velkommen og ledte en fællessang fra DUI-sangbogen. Dagsordenen blev derefter præsenteret 
og godkendt uden indsigelser. Ifølge forretningsordenen er Hovedbestyrelsen beslutningsdygtig ved mindst 
syv fremmødte, og med otte deltagere var kravet opfyldt. 
 
 
Kl. 19.30 – Punkt 3: Opsamling fra sidste HB-møde – v./ Harun Muharemovic (HM) 
 

a) Fortroligt punkt udeladt i den offentlige version af referatet. 
b) Status på planlægning af studietur til Slovenien v./ Harun Muharemovic (HM) 

Harun orienterede om kontakten til DUI’s søsterorganisation Sokoli i Slovenien, som mulig vært for 
studieturen den 10.–15. september 2025. Fokus bliver på at lære om deres succesrige generationsskifte. 
 

• Der er søgt tilskud fra DUF's Europapulje. Hvis midlerne bevilges, gennemføres turen med tog, og 
fem unge DUI’ere inviteres med. 

• Uden bevilling gennemføres turen med fly. 
 
Opsamling: 

• HB bakker op om formålet med studieturen. 
• Afventer tilbagemelding fra Sokoli og DUF. 
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Kl. 21.00 – Punkt 4: Evaluering af HB’s første halve år og rollen som afdelingsansvarlig – v./ Harun 
Muharemovic (HM) 
HB foretog en todelt evaluering: først status på arbejdet i HB, derefter refleksion over rollen som 
afdelingsansvarlig. 
 
Evaluering af HB-arbejdet: 

• HB fungerer konstruktivt, med høj mødedeltagelse og god forberedelse fra FM og sekretariatet. 
• Der er plads til forbedring mht. at overholde deadlines og svare på mails. 
• Ønske om at flere deltager fysisk i møderne oftere, da Teams-møderne let bliver rutineprægede. 
• Der blev foreslået en mentorordning for nye HB-medlemmer. 

 
Evaluering af rollen som afdelingsansvarlig: 

• Årsmødebesøgene er vigtige, men kræver klarere formål og bedre materiale. 
• Der blev foreslået makkerpar til møderne og en gennemgang af materialet på HB-møde inden 

næste runde. 
• HB-medlemmer bør huske deres politiske rolle og overlade driftsorienterede spørgsmål til 

sekretariatet. 
 
Opsamling: 

• Forslagene drøftes videre i afdelingsudvalget og tages med i forberedelsen til 2026. 
 
 

Lørdag den 3. maj 2025 
 
Kl. 08.30 – Punkt 5: Morgenmad og morgensang 
Dagen begyndte med fælles morgenmad og morgensang, som skabte god stemning og energi til dagens 
videre arbejde. 
 
Kl. 09.00 – Punkt 6: Status på årsmøderne og medlemstal – v./ HB-ansvarlige og Claes Horne Kjældgaard 
(CHK) 
Claes orienterede om status på årsmøderne. 27 afdelinger har gennemført årsmøder og afleveret bilag. Det 
forventes, at yderligere 4–6 afdelinger gennemfører deres møder i løbet af året. 
Medlemstallet er aktuelt 1.615 medlemmer under 30 år i systemet. Kun 202 har betalt kontingent for 2025, 
hvilket skyldes sen opstart på opkrævninger. Niveauet svarer til status for februar tidligere år. 18 afdelinger 
benytter Vores-DUI til opkrævning, og yderligere syv er under implementering. Sekretariatet yder støtte og 
forbereder en medlemskampagne. 
 
Erfaringer fra årsmøder: 

• Enkelte afdelinger har udtrykt utilfredshed med tekniske udfordringer i Vores-DUI, bl.a. omkring 
fraværet af PBS-betaling. 

• De samme afdelinger (Odder, Galten og Horsens) kæmper med generationsskifte og manglende 
rekruttering af nye frivillige. 

• HB-besøg blev generelt modtaget positivt af alle afdelingerne og ønskes gentaget. 
• Det blev foreslået at tilbyde udviklingsforløb til afdelinger i særlige udfordringer. 

 
Opsamling: 

• Der var opbakning til at undersøge ringerunder til kontingentskyldige medlemmer med inspiration 
fra DSU’s model for tilsvarende 
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• Medlemskampagne gennemføres i løbet af året 
• HB-ansvarlige opfordres til bredere deltagelse i afdelingsaktiviteter i løbet af året. 

 
Kl. 10.30 – Punkt 7: Årsregnskab 2024 – v./ Claes Horne Kjældgaard (CHK) 
Claes gennemgik hovedlinjerne i det næsten færdige årsregnskab for 2024. Det endelige regnskab 
præsenteres af revisor Amir Arvedsen på HB-mødet 21. maj 2025. 
 
Kl. 11.15 – Punkt 8: Budgetopfølgning Q1 2025 – v./ Claes Horne Kjældgaard (CHK) 
Claes fremlagde Q1-budgetopfølgning. Budgettet følges generelt, og økonomien vurderes stabil, men der 
blev understreget vigtigheden af at få fulgt op på forbundskontingentbetalinger og sikre ekstern 
finansiering. Claes orienterede om, at der også i år, som altid, er usikkerhed forbundet med resultatet fra 
hytterne, da vi forventer større renoveringsomkostninger, som er blevet skubbet i mange år.   
 
Kl. 12.00 – Frokostpause 
 
Kl. 13.00 – Punkt 9: Rammebudget 2026 – v./ Claes Horne Kjældgaard (CHK) 
Claes gennemgik rammebudgettet for 2026 og forklarede DUI’s budgetproces. HB godkender i maj et 
rammebudget og i efteråret et detaljeret budget. 
 
Nøgletal og forklaringer: 

• DUF-tilskuddet er DUI’s største indtægtskilde og afhænger af medlemstal og godkendte afdelinger. 
Mål for 2026: 1.750 medlemmer og 25 DUF-afdelinger. 

• Andre vigtige indtægter: 600.000 kr. årligt fra FH, 250.000 kr. årligt i indtægter fra hytterne. 
• Fondsmidler spiller en stigende rolle: 0 kr. i 2023, 343.000 kr. i 2024, 850.000 kr. i 2025 og planlagt 

1 mio. kr. i 2026. 
• Målet er, at 1 mio. kr. af lønomkostninger dækkes af fonde i 2026 og yderligere 350–425.000 kr. af 

offentlige refusioner. 
 

HB’s drøftelser og input til politiske sigtelinjer: 
• Fokusområder blev inddelt i tre spor: 

1. Afdelinger: Understøtte udviklingsforløb, hvervekonkurrencer og lokal kommunikation. 
2. Fastholdelse: Ringerunder, bruge Vores-DUI til at rekruttere søskende, personlig 

opfølgning. 
3. Det fælles: Planlægning af nordisk lejr 2026 og understøttelse af landsdækkende 

fællesskab. 
 

Der var forslag om at lave både kollektive og individuelle præmier i forbindelse med medlemskonkurrencer 
– fx sommerfest med hoppeborg til afdelingerne og gratis deltagelse i studietur for enkeltpersoner. 
Der var enighed om, at kommunikationen om hverveindsatsen skal fremhæve fællesskab og solidaritet – og 
ikke kun økonomiske incitamenter. 
 
Beslutning: HB godkendte rammebudgettet for 2026 enstemmigt. 
 
Kl. 15.00 – Punkt 10: GDPR-håndbog – beslutningspunkt – v./ Claes Horne Kjældgaard (CHK) 
Den reviderede GDPR-håndbog blev fremlagt og enstemmigt godkendt. Håndbogen er blevet opdateret 
med tidssvarende praksis, samlet i ét dokument og indeholder en ny opfølgningsplan samt svar på de 
hyppigste spørgsmål. 
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Et emne, der blev fremhævet, var gennemsigtigheden i Vores-DUI, hvor medlemmer i en afdeling har 
adgang til kontaktoplysninger på de øvrige medlemmer i samme afdeling. Dette er i overensstemmelse 
med GDPR-reglerne, da det sker inden for rammerne af et foreningsfællesskab og kun er synligt for 
medlemmer i samme afdeling. 
 
Desuden blev det nævnt, at den kommende frivillighåndbog også vil indeholde en introduktion til GDPR for 
frivillige. Sebastian, som er i virksomhedspraktik på sekretariatet, har stået for at samle og redigere 
håndbogen og fik stor ros for sit arbejde. 
 
 
Kl. 15.45 – Punkt 11: Status fra udvalg og arbejdsgrupper 
Kort status fra de forskellige udvalg: 

• Programgruppen: Arbejder med Demokratisk Legeplads og katalog med lege. 
• Afdelingsudvalget: Planlægger 4 bestyrelsesdage årligt, tilbudsavis og afdelingspris. Udarbejder HB-

rollepapir. 
• JUBI-lejr: Program på plads – flere deltagere søges. 
• Internationalt netværk: Nye aktiviteter, studietur i 2026, DUF-ansøgning om boliviansk deltagelse. 
• Vedtægtsgruppen: Møde 18. maj med seks inviterede deltagere. 
• Børne- og ungegruppen: Afventer målgruppeanalysens næste skridt. 
• Samrådet: DUI har formandskab. Marianne deltager som formand. 
• Bygningsudvalget: Indkalder til første møde. Kortlægning af bygninger på vej. 

 
Kl. 16.30 – Punkt 12: Personsagsudvalg – v./ Harun Muharemovic (HM) 
Harun og Claes fremlagde oplægget til etablering af et personsagsudvalg. Inspirationen til modellen er 
hentet fra DSU, som med stor succes har benyttet en tilsvarende ordning. Flere lignende organisationer har 
arbejdet med lignende ordninger, hvilket har givet et solidt erfaringsgrundlag for DUI. 
Udvalget er ikke sat i verden for at ekskludere medlemmer, men skal understøtte håndteringen af alvorlige 
sager i relation til DUI’s samværspolitik – med respekt for alle parters retssikkerhed. Udvalget skal være 
neutralt og kunne behandle henvendelser hurtigt og sagligt. 
 
Alle i DUI vil kunne henvende sig til udvalget via en fortrolig mail (bekymring@dui.dk) og via en særlig 
funktion i Vores-DUI. Udvalget har alene indstillingskompetence til HB, som herefter beslutter på baggrund 
af udvalgets vurdering. HB skal ikke selv sagsbehandle, men alene træffe afgørelse på baggrund af 
anbefalingerne. 
 
Opsamling: 

• Der blev foreslået fire kandidater til udvalget, som nu vil blive kontaktet med henblik på at deltage. 
• Der var enighed om, at udvalget skal bestå af fem medlemmer for at imødegå eventuel inhabilitet. 
• Udvalget skal være bredt sammensat geografisk og erfaringsmæssigt. 
• Udvalget skal være i funktion inden JUBI-lejren i juli 2025. 
• Der vil blive kommunikeret ud om personsagsudvalget i en kommende nyhedsmail til hele 

organisationen. 
 
 
Søndag den 4. maj 2025 
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Kl. 08.30 – Punkt 13: Morgenmad og morgensang 
Søndagen blev indledt med fælles morgenmad og morgensang. Stemningen var god og bar præg af 
fællesskab og afslutning på en produktiv weekend. 
 
Kl. 09.00 – Punkt 14: Målgruppeanalyse: Hvem er de frivillige? – v./ Claes Horne Kjældgaard (CHK) 
Claes lagde ud med en introduktion til dagens tema om DUI’s frivillige. Her blev der givet et oplæg med 
afsæt i tendenser og udfordringer i det frivillige Danmark anno 2025 – fx at frivillighed i dag kræver større 
fleksibilitet, og at der skelnes tydeligere mellem medlemmer og frivillige end tidligere. Det blev pointeret, 
at i mange andre organisationer betaler frivillige ikke kontingent, mens vi i DUI stadig tænker medlemmer 
og frivillige som ét – og det kan være en barriere for at få nye frivillige ind. 
 
Derefter arbejdede deltagerne i tre grupper ud fra spørgsmålene: 1) Hvordan ser den typiske DUI-frivillig ud 
i dag? 2) Hvordan forestiller vi os fremtidens frivillige i DUI? 
 
Sammenfatning fra grupperne: 

• Dagens DUI-frivillige er ofte i 50’erne og 60’erne, forældretyper der selv har været med i DUI som 
børn og nu er aktive med deres egne børn. De har en høj grad af loyalitet og praktisk erfaring. 

• Mange har svært ved at inkludere nye frivillige, som ikke har vokset op i DUI, og der mangler 
tydelige rammer for hvordan nye kan komme ind og prøve sig af. 

• Der er en markant generationsforskel: De ældre frivillige har rødder i arbejderklassen og er 
ærekære. De yngre har typisk en mere teoretisk og reflekterende tilgang til frivillighed. 

• Der blev nævnt, at flere nuværende frivillige har haft det svært i skolen, og at det er vigtigt at 
kunne rumme forskellige frivilligtyper – både "knoklerne" og de teoretiske. 

• Fremtidens frivillige forventer fleksibilitet og mulighed for at engagere sig midlertidigt. Det stiller 
krav om tydelig rolleafgrænsning og mere åbenhed over for frivillige, som ikke nødvendigvis er 
betalende medlemmer. 

 
Beslutning og videre arbejde: 

• Hovedbestyrelsen godkendte den indstillede frivilligprofil, som var fremlagt sammen med 
dagsordenen. 

• Sekretariatet samler pointerne fra gruppearbejdet og skriver det ind i den samlede 
målgruppeanalyse. 

• Den samlede analyse behandles på et kommende FM-møde, hvor vi også fastlægger en plan for, 
hvordan frivilligprofilen skal ud at leve i praksis – både i afdelinger, aktiviteter, uddannelser og 
kommunikation (inkl. SoMe og grafisk udtryk). 

• Der blev understreget, at selvom DUI er åben for alle, ønsker vi at styrke vores organisering og 
tilbud med afsæt i den frivilligtype, vi definerer som kernen fremadrettet. 

 
 
Kl. 10.30 – Punkt 15: Besøg fra DUI Esbjerg – Claus Burmølle 
Claus Burmølle, mangeårigt medlem og kasserer i DUI Esbjerg, deltog og fortalte om afdelingens historie, 
nuværende situation og fremtidsdrømme. Afdelingen har i dag 26 medlemmer og ingen faste aktiviteter, 
men ønsker at genetablere sig. 
 
Hovedpointer: 

• De har gode økonomiske rammer og faciliteter, men få børn i nærområdet. 
• De ønsker selv at kunne godkende medlemmer i Vores-DUI. 
• De oplever stor afstand mellem afdelingerne og manglende tid til samarbejde på tværs. 
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• De er positivt stemt over for HB-ansvarlig-ordningen og ønsker materiale om den demokratiske 
legeplads. 

 
Opsamling: 

• HB anerkendte behovet for lokalt ejerskab og foreslog, at afdelingen evt. på sigt indgår i 
udviklingsforløb eller samarbejder med andre afdelinger. 

• Sekretariatet sender det ønskede materiale. 
 
Mødet sluttede kl. 12.00. 
 
 
Næste HB-møde (Teams): 21. maj 2025 kl. 19.00-20.30 
Punkter: Opfølgning på fortroligt punkt samt godkendelse af årsregnskab for 2024 
 


